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Г л а в а  1  
З А К О Н О Д А Т Е Л Ь С Т В О 
О  Н Е К О М М Е Р Ч Е С К И Х 
О Р Г А Н И З А Ц И Я Х

Правовые основы деятельности некоммерческих организа-
ций (далее – НКО) отражены в ГК РФ и Федеральном законе 
от 12.01.1996 № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях» (далее – 
Закон № 7-ФЗ). Исключение составляют потребительские коопе-
ративы. Их деятельность регулируется Законом РФ от 19.06.1992 
№ 3085-1 «О потребительской кооперации (потребительских обще-
ствах, их союзах) в Российской Федерации» и иными законами 
и правовыми актами.

Такое исключение объясняется тем, что потребительские коопе-
ративы служат удовлетворению в большей степени материальных 
потребностей граждан, тогда как другие формы некоммерческих 
организаций объединяются по признаку удовлетворения в основ-
ном духовных и иных нематериальных потребностей граждан.

Судите сами: согласно п.1 ст.50 ГК РФ, п.1 ст.2 Закона № 7-ФЗ 
некоммерческими организациями признаются юридические лица, 
не имеющие в качестве основной цели своей деятельности получе-
ние прибыли. Их создают в социальных, благотворительных, куль-
турных, образовательных, научных и управленческих целях, для 
охраны здоровья граждан, развития физической культуры и спорта, 
удовлетворения духовных и иных нематериальных потребностей 
граждан, защиты прав, законных интересов граждан и организа-
ций, разрешения споров и конфликтов, оказания помощи, а также 
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в иных целях, направленных на достижение общественных благ 
(п.2 ст.2 Закона № 7-ФЗ).

Однако в соответствии с п.4 ст.50 ГК РФ некоммерческие органи-
зации могут осуществлять приносящую доход деятельность (в раз-
говорной речи ее часто называют предпринимательской, мы также 
в книге для упрощения будем использовать данный термин, в то же 
время в финансовых и юридических документах рекомендуем бух-
галтеру придерживаться официального определения – приносящая 
доход деятельность), если это предусмотрено их уставами, лишь 
постольку, поскольку это служит достижению целей, ради которых 
они созданы, и если это соответствует таким целям.

Предпринимательская деятельность НКО

В соответствии с п.2 Закона № 7-ФЗ некоммерческая органи-
зация может осуществлять предпринимательскую и иную прино-
сящую доход деятельность лишь постольку, поскольку это служит 
достижению целей, ради которых она создана и соответствует ука-
занным целям, при условии, что такая деятельность указана в его 
учредительных документах. 

Причем обратите внимание, что не каждая деятельность, кото-
рая приносит доход, будет разрешена НКО. 

Такой деятельностью признаются только приносящее при-
быль производство товаров и услуг, отвечающих целям создания 
некоммерческой организации, а также приобретение и реализация 
ценных бумаг, имущественных и неимущественных прав, участие 
в хозяйственных обществах и участие в товариществах на вере 
в качестве вкладчика.
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Получается, что НКО не имеет права получать доходы от непро-
фильной деятельности. 

Так, например, научная организация вправе осуществлять 
на платной основе виды деятельности, связанные с проведением 
научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, под-
готовкой научных кадров, оказанием информационных и консуль-
тационных услуг в установленной сфере, проведением научных 
исследований. И, следовательно, не вправе получать доходы 
от непрофильной деятельности, например от сдачи в аренду 
помещений. 

Данные выводы содержатся в письме Минфина России 
от 01.04.2010 № 08-02-07/08.

Подтверждает их и судебная практика (см., к примеру, определе-
ния Верховного Суда РФ от 20.09.2017 № АПЛ17-367, от 09.01.2020 
№ 309-ЭС19-24196 по делу № А71-23875/2018).

Кроме профиля предпринимательской деятельности, есть и дру-
гие ограничения.

Так, НКО, уставом которой предусмотрено осуществление при-
носящей доход деятельности, за исключением казенного и частного 
учреждений, должна иметь достаточное для осуществления ука-
занной деятельности имущество рыночной стоимостью не менее 
минимального размера уставного капитала, предусмотренного 
для обществ с ограниченной ответственностью. Таково требо-
вание п.5 ст.50 ГК РФ. На сегодня – не менее 10 000 рублей (п.1 
ст.14 Федерального закона от 08.02.1998 № 14-ФЗ «Об обществах 
с ограниченной ответственностью»).
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